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– теоретичні і практичні побудови щодо ієрархії і структури можуть розрізнюва-
тись за критеріями істинності, суб’єктивності, відмінності об’єктів пізнання, але це не 
відміняє необхідності постійного моніторингу показників, що їх характеризують; 

– для моніторингу ієрархічності доцільно використовувати запропонований ав-
тором показник «ієрархічне число» та установлюваний на його основі показник ієрархії. 

Практичні кроки щодо удосконалення ієрархічності економічних систем мають 
проявлятись через набуття нею все більш привабливих рис і опанування належного мі-
сця в інноваційній стратегії розвитку економіки. 
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Анотація. В статті наводиться визначення і обґрунтування  такої економічної категорій  конку-

ренції,  як конкурентний потенціал і викладаються методичні підходи щодо оцінки стану конкурентного 
потенціалу підприємства.  

Ключові слова: конкуренція, конкурентоспроможність, конкурентні позиції, конкурентний ста-
тус, конкурентний потенціал. 

 
The abstract. The article conducts an economic justification of competition categories as competitive po-

tential and outlines methodological approaches to the assessment of the competitive potential of the company.  
Keywords: competition, competitiveness, competition positions, competition status, competition potential. 
 
Постановка проблеми. В системі понять і категорій, які характеризують конкуре-

нцію, важливе місце займає така економічна категорія, як конкурентний потенціал, що 
являє собою потенційні можливості підприємства (фірми) щодо формування, збережен-
ня і розвитку конкурентних переваг  в довгостроковій перспективі. 

Враховуючи те, що конкурентний потенціал є відносно новою економічною кате-
горією, теоретичні і методологічні питання щодо управління його формуванням і реалі-
зацією ще не отримали належного вирішення. Початковим етапом процесу управління 
конкурентним потенціалом є етап оцінки наявних потенційних можливостей щодо ви-
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живання і успішного розвитку підприємства в умовах жорсткої конкуренції в довгостро-
ковий період. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методи оцінки внутрішніх можливостей 
підприємства, потенціалу підприємства, що є важливою складовою конкурентного по-
тенціалу - наявні (теперішні) конкурентні переваги (конкурентні позиції),  ґрунтовно 
викладені в відомих дослідженнях Р. Фатхутдінова [1],   А. Воронкова, І. Должанського, 
Т. Загорної,  О. Удалих [2,3]  . В роботах Р. А. Фатхутдінова внутрішні конкурентні пере-
ваги підприємства поділяються на шість груп: структурні, ресурсні, технічні, управлін-
ські, ринкові, ефективність функціонування підприємства. І.Довжанський вважає, що 
внутрішні конкурентні переваги формуються за результаті діяльності підприємства і 
носіями таких переваг можуть бути, в першу чергу, фактори виробничої, фінансової і 
інноваційної діяльності підприємства. 

Методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності підприємства, саме в плані 
ринкових переваг (ринкового статусу) підприємства - другої складової конкурентного 
потенціалу – отримали свого розвитку в роботах відомих вчених А. Градова [4] ,  В. Єф-
ремова [5] , Б. Карлофа [6], О. Виханського [7] . На думку Градова А.П. необхідно роз-
межувати поняття внутрішніх переваг (конкурентних позицій) і ринкових конкурентних 
переваг (конкурентного статусу), в першу чергу, за ступенем впливу підприємства на ті 
фактори, які визначають конкурентні і ринкові переваги підприємства. Якщо внутрішні 
переваги підприємства у виробництві, фінансах, ресурсах формуються за волею і мож-
ливостями самого підприємства, то фактори, які формують ринкові переваги знахо-
дяться  також під впливом конкурентів, споживачів, постачальників тощо. 

Методичні засади розробки ефективних конкурентних стратегій, як третьої скла-
дової конкурентного потенціалу наводяться в роботах  О. Віханського, С. Левіцкі, [8] С. 
Клименко [9], І Сіваченко [10], О.Ульянченко [11]. На думку Виханського О.С. в умовах 
швидкоплинного розвитку зовнішнього середовища і ринкової ситуації перемогу в кон-
курентній боротьбі може отримати на обов’язково фірма з великими обсягами виробни-
цтва і міцними фінансовими позиціями, а навіть невелика фірма, що може  більш опе-
ративно адаптуватися до змін зовнішнього середовища. С. Левіцкі вважає, що коли під-
приємство досягло намічених конкурентних переваг, воно повинно йти далі і не зупи-
нятися на досягнутому. В цьому суть стратегічних підходів до управління. С. Кліменко 
визначає конкурентні стратегії як сукупність стратегій спрямованих на адаптацію підп-
риємства до змін в умовах конкуренції та зміцнення його довгострокової конкурентної 
позиції на ринку. Переваги щодо вибору оптимальних конкурентних стратегій можуть 
формуватися, в першу чергу,  за рахунок компетенцій управлінського апарату  та ін-
формаційної бази підприємства. 

Невирішені складові загальної проблеми. Разом з тим аналіз наукових публікацій 
довів, що комплексний підхід до оцінки конкурентного потенціалу як сукупності конку-
рентних можливостей  факторів внутрішнього середовища, ринкового положення підп-
риємства та компетенцій керівного складу щодо конкурентної поведінки в умовах шви-
дкоплинного зовнішнього середовище потребує додаткових досліджень. 

Формулювання цілей статті. Метою наукової статті є надання керівникам підпри-
ємств оперативної методики оцінки конкурентного потенціалу, як початкового етапу 
процесу управління формуванням, збереженням і розвитком конкурентного потенціа-
лу, за допомогою побудови і аналізу конкурентного простору. 

Викладення основного матеріалу дослідження.  Більшість відомих досліджень та 
запропонованих методик оцінки потенціалу підприємства, його конкурентоспроможно-
сті, конкурентних стратегій ґрунтуються на порівняльному аналізі переваг визначених 
факторів внутрішнього і зовнішнього середовища. 

Підприємство кожної галузі знаходиться в  певному конкурентному середовищі, в 
якому існує група факторів . що є визначальним для успіху в конкурентній боротьбі. 

Результати досліджень, дали змогу визначити конкурентний потенціал підприєм-
ства як сукупність переваг щодо фінансово - господарської  діяльності – здатність підп-
риємства вести конкурентну боротьбу в даний період часу (конкурентні позиції), пере-
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ваг в положенні на ринку – здатність пристосуватися і  використовувати можливості ри-
нку (конкурентний статус), переваг щодо вибору і реалізації конкурентних стратегій – 
здатність підприємства зберігати і розвивати конкурентні переваги в довгостроковій 
перспективі (конкурентні стратегії). 

Розрахунок інтегральних показників - відносних переваг щодо кожної з груп фак-
торів (складових конкурентного потенціалу) доцільно проводити методом порівняльно-
го аналізу з підприємством лідером ринку, «еталонним» підприємством, чи підприємст-
вом - конкурентом. Як правило, такі розрахунки проводяться на основі даних щодо ре-
зультатів фінансово-господарської діяльності підприємств – конкурентів за певний пе-
ріод часу, результатів маркетингових досліджень  положення цих підприємств на ринку 
та даних  оцінки факторів, які визначають можливість підприємств – конкурентів щодо 
вибору та реалізації конкурентних стратегій.  

Автор статті вважає, що конкурентний потенціал підприємства, більш наочно, мо-
жливо оцінити на основі конкурентного простору, який будується за трьома координат-
ними осями (трьома основними складовими конкурентного потенціалу):  

– конкурентні позиції (КП); 
– конкурентний статус (КС); 
– конкурентні стратегії (КСТ). 

Конкурентний простір кожного підприємства – конкурента формується трьома ко-
ординатними осями. Об’єм координатного простору кожного підприємства визначає йо-
го конкурентні можливості збереження і розвитку конкурентних переваг – конкурент-
ний потенціал відносно підприємства «еталона»,  підприємства  «лідера» чи інших під-
приємств – конкурентів. 

Побудований конкурентний простір дозволяє наочно побачити конкурентні пере-
ваги кожного із підприємств – конкурентів, які кількісно можливо оцінити через різницю 
об’ємів паралелепіпедів, що побудовані відповідними координатними осями. 

Тобто, кількісна величина конкурентного потенціалу i – того підприємства (КППі), 
відносно конкурентного потенціалу j - підприємства (КППj) визначається по формулі: 

 
КППі/j = КПі · КСі · КСТі – КПj · КСj · КСТj  ,  (1) 

 
де  КППі/j – конкурентний потенціал і-того підприємства відносно конкурентного 

потенціалу j – того підприємства; 
КПі, КСі, КСТі – відносні переваги і – того підприємства щодо конкурентних пози-

цій, конкурентного статусу і конкурентних стратегій, відповідно; 
КПj, КСj, КСТj  – відносні переваги j – того підприємства щодо конкурентних пози-

цій, конкурентного статусу і конкурентних стратегій, відповідно. Або по формулі: 
 

КППі/j = КППі - КППj .     (2) 
 
Результати експертного опитування щодо ступеня важливості складових конкуре-

нтного потенціалу підприємства показують, що більшість експертів вважають їх в умо-
вах ринку рівноважливими, але в деяких ситуаціях, формулу (1) потрібно корегувати на 
відповідні вагові коефіцієнти – в1 – ваговий коефіцієнт конкурентних позицій, в2 – ваго-
вий коефіцієнт конкурентного статусу, в3 – ваговий коефіцієнт конкурентних стратегій. 
Тоді формула 1 прийме вигляд: 

 
КППі/j = в1КПі · в2КСі · в3КСТі – в1КПj · в2КСj · в3КСТj .  (3) 

 
Оцінка конкурентного потенціалу на основі побудови конкурентного простору має 

ряд суттєвих переваг, які полягають в наступному: 
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– конкурентний простір дозволяє поєднати в єдиний комплекс всі групи факторів 
конкурентного потенціалу і оперативно визначитися з загальною ситуацією щодо кон-
курентних можливостей кожного підприємства – конкурента; 

– конкурентний простір дозволяє оцінити  ступінь впливу кожної із груп факторів, 
на конкурентний потенціал підприємства відносно «еталонного підприємства», підпри-
ємства – лідера ринку чи іншого підприємства – конкурента; 

– при безперервності процесу дослідження стану і розвитку конкурентного по-
тенціалу даний метод оцінки конкурентного потенціалу на основі побудови конкурент-
ного простору дозволяє визначитися з факторами, які сприяють або, навпаки, не спри-
яють утриманню і розвитку конкурентного потенціалу. 

Проблемою кожного підприємства в умовах ринку є збереження і  розвиток наяв-
них конкурентних  переваг в довгостроковій перспективі або формування і розвиток 
таких переваг, якщо вони відсутні на даний період часу. 

При управління формуванням і розвитком конкурентного потенціалу (КПП) слід 
враховувати, що дана категорія конкуренції являється на тільки функцією від факторів 
внутрішнього і зовнішнього середовище (Ф), а також функцією від часу (Т): 

 
КПП = f(Ф, Т).       (4) 

 
Тобто, оцінка конкурентного потенціалу підприємства полягає не тільки у визна-

чанні конкурентного положення за прийнятими  показниками (факторами) на даний 
період часу, а  і у прогнозуванні динаміки їх можливих змін, а також  оцінці ступені їх 
взаємодії, величини і характеру впливу на конкурентні можливості кожної із груп  цих 
факторів. Для оцінки динаміки конкурентного потенціалу в довгостроковій перспективі 
доцільно застосувати  метод факторного аналізу, який дозволяє визначити вплив змін 
кожного фактору на зміни загального показника конкурентного потенціалу підприємс-
тва. Відносну зміну конкурентного потенціалу підприємства в порівнянні з підприємст-
вом - «еталоном», підприємством «лідером ринку» чи підприємством – конкурентом за 
певний період (як правило, беруться дані за звітний і базовий роки) та ступінь впливу 
на цю зміну кожного і з факторів, які визначають конкурентний потенціал можливо ро-
зрахувати за формулою: 

 

,
000

100

100

110

110

111

000

111

0

1

КСТКСКП

КПП

ІІІ
КСТКСКП
КСТКСКП

КСТКСКП
КСТКСКП

КСТКСКП
КСТКСКП

КСТКСКП
КСТКСКП

КПП
КППI





















         (5) 

 
де КППI індекс відносних змін конкурентного потенціалу підприємства; 

КСТКСКП ІІІ ,,  - індекси відносних змін конкурентних позицій, конкурентного стату-
су і конкурентних стратегій; 

01 , КППКПП конкурентний потенціал підприємства по відношенню до підприєм-
ства - «еталона», підприємства  - лідера  ринку чи іншого підприємства – конкурента 
відповідно в базовому і звітному періодах; 

111 ,, КСТКСКП  - конкурентні позиції, конкурентний статус і конкурентні стратегії 
підприємства в базовому періоді; 

000 ,, КСТКСКП  - конкурентні позиції, конкурентний статус і конкурентні стратегії 
підприємства в звітному  періоді. 

Абсолютну зміну конкурентного потенціалу підприємства можливо визначити по 
формулі: 



 

 

 
 

27 

КСТКСКПКСТКПС
КСТКСКПКСТКСКПКСТКСКП

КСТКСКПКСТКСКПКППКППКПП






)
()(

)(

00

100100110

11011101

    (6) 

 
 де КПП  абсолютна зміна конкурентного потенціалу підприємства за визначе-

ний період; 
КСТКСКП  ,,  - абсолютні зміни конкурентних позицій, конкурентного статусу 

і конкурентних стратегій  за визначений період. 
За наведеною вище математичною моделлю можливо визначити те, як змінюється 

конкурентний потенціал підприємства за визначений період при зміні конкурентних 
позицій, конкурентного статусу, конкурентних стратегій. 

Важливим етапом оцінки конкурентного потенціалу повинен бути етап аналізу 
отриманих результатів і формування висновків, які повинні стати підґрунтям для вибо-
ру конкурентних стратегій щодо формування,  збереження чи розвитку конкурентного 
потенціалу. 

Автор пропонує дану оцінку проводити в такій послідовності: 
– визначитися з наявними можливостями підприємства (конкурентним потенціа-

лом) щодо конкуренції з підприємством – конкурентом або «еталонним» підприємством; 
– визначитися з динамікою конкурентного потенціалу за певний період і сту-

пенем впливу на цю динаміку кожної  із складових конкурентного потенціалу; 
– визначитися з стратегічними орієнтирами щодо формування, збереження чи 

розвитку конкурентного потенціалу підприємства 
Висновки. Таким чином наведена в науковій статті методика оцінки  конкурент-

ного потенціалу підприємства дає змогу оперативно визначитися з конкурентними мо-
жливостями підприємства, виділити  найбільш перспективні фактори, які дозволяють 
формувати, зберігати чи розвивати конкурентні переваги, що є підґрунтям для розроб-
ки конкурентних стратегій підприємства.  
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